

淄博市医疗保障局张店分局文件

张医保字〔2022〕15号

签发人：刘金泰

对区十八届人大一次会议代表 第 21 号建议的答复

陈洪升等 4 位代表：

您提出的关于“关于药品 4+7 带量采购实施中存在的问题的建议”的提案收悉，现答复如下：

药品集中带量采购是协同推进医药服务供给侧改革的重要举措。医保部门自组建成立以来，按照党中央、国务院决策部署，全力推进集采改革取得明显成效，在增进民生福祉、推动三医联动、促进医药行业健康发展等方面发挥了重要作用。目前，国家组织已完成了 6 批 234 种药品的集采工作，平均降幅 53%。我省已开展 2 批 87 种药品集采工作，平均降幅 56%。一些治疗高血压、糖尿病、心脑血管、肿瘤等慢性病、重大疾病用药大幅降价，患者获得感明显。三年来，药品集采改革取得了突破性成效，进入了常态化、制度化发展新阶段。习近平总书记曾在 2020 年新年贺词中特别提到“老百姓常用药品的价格降下来了”，寄托了

对广大人民群众的就医用药的牵挂。

您们在建议中提到的“4+7”品种的定价应综合考虑原材料、人工、物流成本，地区差别及销售量情况，制定相对合理的价格，既能有效减轻患者负担，又能使药品生产企业有利润维持正常生产，保证药品供应，而不能纯粹为了追求低价格”，非常具有前瞻性。目前，国家集采过程中也注意到了这个问题，提出了不能低于成本价申报，同时，第二批国家组织药品集中采购还新增了价格保护机制，即以最高有效申报价为基数，价格降幅不低于50%或单位可比价不高于0.1元的企业可以中标，有效防止了过度竞价和恶意报价，保护了采购方和供应方的利益，之后几次集采也沿用了价格熔断和保护机制。

您们在建议中提到“选择招采4+7时品种时，应照顾到药品生产企业的均衡性，多选择几个药品生产企业，以保证临床用药供应”。符合招采政策发展规律，国家药品集中带量采购是一个不断完善规范过程。4+7试点时是企业独家中标，“4+7”试点扩围（第1批）为3家企业中标，第二批及之后根据竞价企业数量动态调整了中标企业数，到第6批集采已经达到10多家以上，使不同品种药品生产企业的竞争程度合理化，在降低药价的同时避免了过度竞争。同时，也改进了中选企业的市场分配规则。“4+7”试点为中标企业获得所有供应地区的市场份额。“4+7”试点扩围为企业按中标价格由低至高依次交替选择供应地区。第二批开始为中标价格最低的企业优先选择一个供应地区后，所有企业

再按中标价格由低至高依次交替选择供应地区。改进市场分配规则进一步促进了企业间的竞争，同时保证了中选企业的市场分配较合理。

为解决医疗机构拖欠企业货款问题，山东省制定了《医保定点公立医疗机构药品和医用耗材货款医保基金与医药企业直接结算实施方案》，依托药械结算监管平台，按照医保基金与药企直接结算要求，本月相关结算款项于次月支付，账期缩短，结算单据结算进度系统内可视，回款速度可控。目前，我市已对集采药品开展了直接结算，截止3月底，开展结算药品和耗材直接结算的二级以上医疗机构31家，基层医疗机构84家，直接结算金额超过3350万。根据计划，到2025年，全面推行医保基金与医药企业直接结算工作，实现医疗机构货款由医保基金支付，全力解决医疗卫生机构拖欠医药企业货款问题。

下一步，我们将认真抓好国家省集采药品落地执行工作，深入开展国家集采药品基层工作，打通集采药品流通的“最后一公里”，使我区群众享受集采改革带来的红利，着力减轻群众就医费用负担。同时，将您们对药品集中带量采购中好的思路积极向上级部门汇报，使我们国家的集采政策不断走向科学、合理、完善，在减轻群众就医负担的同时，促进医药企业良性发展。

(此页无正文)



(联系单位: 淄博市医疗保障局张店分局, 联系人: 刘秀梅,
联系电话: 2271939)

抄送: 区督查工作中心、区人大常委会人事代表工作委员会